

“果断风暴”持续席卷也门

胡塞武装不惧空袭，继续逼近亚丁

也门国防部官员说，沙特阿拉伯等国战机27日晚继续对胡塞武装组织目标实施代号为“果断风暴”的空袭行动，对也门首都萨那实施至少3轮空袭。

也门当地居民27日说，尽管遭到连日空袭，也门境内的什叶派胡塞武装当天继续向南挺进，逼近总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪出走沙特前最后的落脚点——亚丁市。



↑3月26日，在也门首都萨那，胡塞武装组织支持者在集会中喊口号。 新华社发

外界反应

巴基斯坦婉拒出兵

巴基斯坦收到沙特阿拉伯关于出兵也门的请求一天后，由军方出面表示婉拒。

国防部长赫瓦贾·阿西夫27日巴基斯坦议会：“我们尚未决定参与这场战事。我们没有作出任何承诺。我们没有承诺向沙特主导的联合阵线提供任何军事支持。”

他说，巴基斯坦不准备、也不愿意卷入任何以教派划界、可能分裂伊斯兰世界的冲突。

法新社认为，阿西夫这番话似乎排除了巴基斯坦短期内加入军事干预的可能性。（据新华社电）



3月26日，在也门首都萨那，人们在空袭现场搜寻伤亡人员。 新华社发

伊朗呼吁止戈对话

伊朗外长扎里夫27日呼吁中东地区有关国家加强合作，停止武力干预，通过对话解决也门危机。

据伊通社报道，扎里夫当天表示，伊朗已做好准备与本地区其他国家合作，促进相关国家以及也门国内对立派别展开谈判，恢复和平秩序。扎里夫说，中东地区有关国家应当采取更加负责任的政策，共同维护地区和平。

扎里夫正在瑞士洛桑参加伊核问题谈判。他在26日发表声明称，空袭严重侵犯也门主权，不符合任何国家利益，呼吁沙特等国立即停止袭击。（据新华社电）

美国支持军事打击

据新华社华盛顿3月27日电（记者周而捷、易爱军）美国白宫27日发表声明说，美国总统奥巴马当天就也门局势与沙特阿拉伯国王萨勒曼通电话。奥巴马表示支持沙特等国发动的针对也门胡塞武装的军事行动，并强调了美国对沙特安全的承诺。

美国白宫国家安全委员会发言人米汉在声明中说，两位领导人表示，美国和沙特的共同目标是，也门冲突相关各方在联合国支持下通过政治谈判解决分歧，使也门获得持久稳定。

美国总统国家安全事务助理赖斯当天与英国外交大臣哈蒙德就也门局势等问题举行会谈。双方同意，仅仅通过军事手段应对危机只会造成更大伤亡，令地区局势更加不稳定，通过谈判解决危机是最佳途径。

也门外长说 总统哈迪暂不会回国

新华社埃及沙姆沙伊赫3月28日电（记者王蕾）正在埃及沙姆沙伊赫出席第26届阿拉伯国家联盟（阿盟）首

脑会议的也门外长里亚德·亚辛28日告诉新华社记者，也门总统哈迪暂时不会返回也门。

在沙特方面的保护下，哈迪于26日离开亚丁前往利雅得，并于27日下午抵达沙姆沙伊赫出席阿盟峰会。

沙特战机故障 飞行员跳海逃生

据新华社利雅得3月28日电（记者王波）沙特阿拉伯国防部发言人28日说，沙特一架执行轰炸也门胡塞武装任务的F-15战机27日夜在红海上空发生故障，两名飞行员跳入海中后被美军救起。

美国海军证实说，美军接到沙特方面救援请求，位于吉布提的美国海军派出一架直升机前往出事海域，将飞行员救起。救援行动持续两个小时。



多国人员 撤离也门

3月28日，外国公民在也门萨那国际机场等待乘飞机撤离。

据沙特国家电视台28日报道，从也门转移出的86名本国和外国外交官已于当天早晨抵达吉达港。

当日，沙特等国对也门首都萨那实施的空袭进入第三天。

新华社发

国际观察

“果断风暴”影响几何？

26日凌晨以来，沙特阿拉伯、科威特、卡塔尔等国对也门胡塞武装组织控制的地区发动数轮代号为“果断风暴”的空袭行动，并正在组建联合部队对也门局势进行军事干预。

据外媒报道，埃及军方官员透露，联合行动可能会扩大，一旦空袭重挫胡塞武装和其余支持也门前总统萨利赫的武装，那么有关国家将会对也门实施地面行动，取道沙特，在也门的红海和阿拉伯海海岸登陆。

分析人士认为，空袭在短期内可能达到打击胡塞武装组织的目的，但从长远来看，外部势力通过军事干预难以彻底解决也门内乱，最终还需通过对话化解分歧。

战事可能扩大

据媒体报道，空袭由沙特主导，参与国包括科威特、卡塔尔、阿联酋和巴林等，参与轰炸的战斗机达100架，士兵达15万人。

行动还得到了埃及、摩洛哥、约旦、苏丹、巴基斯坦以及阿盟的支持。

“代理掌权”之争

空袭开始前，沙特等国发表联合声明称，该行动目的是从胡塞武装手里解救也门，胡塞武装已成为外国势力的工具。

也门萨那大学政治学教授纳吉布·哈勒布说，胡塞武装被认为在伊朗支持下谋求推翻总统哈迪，以扩大伊朗在中东地区的影响力。他说，“在哈

迪即将失败的情况下，沙特不得不采取行动维持哈迪政府。”

海湾国家一直指责伊朗向胡塞武装提供了军事和经济支持，伊朗对此予以否认，称其仅仅提供了人道主义援助。

沙特由逊尼派主导，伊朗由什叶派主导，两国的矛盾由来已久。沙特独立学者麦·亚马尼曾撰文称，沙特正不惜一切代价维持其在中东地区的重要地位，一个有可能摆脱制裁的伊朗可能削弱沙特的地位。

在过去的几个月里，胡塞武装占领了首都萨那和也门北部大片地区。亚丁作为哈迪最后的据点如被胡塞武装占领，意味着该武装对也门的全面控制。

分析人士认为，沙特及中东其他逊尼派国家不能接受胡塞武装控制也门，因为它们担心胡塞武装可能成为伊朗在也门的“代理掌权者”。

极端组织或搅局

哈勒布认为，沙特和埃及等阿拉

伯国家对也门局势的军事干预表明，这些国家在也门问题上持强硬立场，这或许能够迫使也门各政党和胡塞武装重返谈判桌，但是它们的军事行动也会带来一系列消极后果。

也门政治分析人士法提赫·纳赛尔认为，阿拉伯国家军事干预也门局势虽然可以暂时阻止胡塞武装在南部地区的军事行动，但终究是对也门内部事务的干涉，很可能产生反作用，刺激更多也门民众选择支持胡塞组织并导致也门其他势力也抵抗阿拉伯国家。

胡塞武装组织与也门政府军交战多年，实力不容小觑。分析人士认为，胡塞武装组织有能力在短期内抗衡阿盟多国部队，这样可能使也门内战出现外溢现象，对地区安全产生严重威胁。

此外，分析人士还指出，也门乱局还会让“基地”组织阿拉伯半岛分支和其他极端组织获益，它们可能在也门制造更大混乱，使也门步伊拉克、利比亚和叙利亚的后尘。

（据新华社北京3月27日电）

一名中国人 在智利洪水中遇难 另有2名中国公民下落不明

新华社圣地亚哥3月28日电（记者冷静）中国驻智利使馆28日凌晨向新华社记者证实，一名中国公民在智利北部第三大区阿塔卡玛强降雨引发的洪水中不幸遇难。

中国大使馆27日晚接近午夜时接智利外交部通报，当地救援队当天发现一具被确认为中国公民的遗体。据目击者说，遇难者是一家当地注册的中国民营企业的员工，今年30岁，所乘坐的皮卡车被洪水卷走，中国使馆正在处理善后事宜。

据记者了解，这名中国公民生前是中国北方一家路桥建设有限公司的工程技术人员。洪水袭来时，他与6名中国同事和3名智利同事在阿塔卡玛大区首府科皮亚波市附近的山区基地进行矿业勘探工作，在接到命令准备撤离时遭遇山洪冲击。其中，4名中国员工和2名智利员工拼命逃至山顶更高处，得以幸免并已于27日下午被智利警方解救。另外3名中国员工和1名智利员工随着汽车被洪水冲走，除1人被发现遇难外，其他3人仍下落不明。

据悉，中国驻智利使馆一直同智利有关部门保持联络寻找失踪的中国公民。

记者从中国驻智利使馆了解到，目前仍有数名中国公民处于失联状态，使馆正在同智方有关部门一道，尽全力寻找他们的下落。

近日，智利北部第二、三、四大区遭受强降雨袭击，引发严重洪灾。灾区通讯中断，公路和桥梁被毁，补给供应困难，救援工作进展缓慢。智利政府已宣布受灾最严重的地区进入紧急状态。



3月26日，在智利北部查尼亚拉尔，洪水过后街道一片狼藉。

智利北部的三个大区25日突降暴雨，强降雨造成了河水决堤、洪水泛滥。目前水灾已导致至少4人死亡、22人失踪。

新华社/路透

安倍接受美国媒体采访时竟称 “慰安妇”为 “人口贩卖受害者”

日本首相安倍晋三下月访问美国前接受《华盛顿邮报》专访，阐述他对日本经济、日美关系和历史问题等方面的看法。安倍在专访中称，第二次世界大战期间的日军“慰安妇”为“人口贩卖受害者”。这一表述引起美国和日本媒体关注。

自称“心痛”

《华盛顿邮报》记者戴维·伊格内修斯有关历史问题提问：“不管是盟友还是批评者，一些人都会把你称作（历史）‘修正主义者’——也就是希望宣告日本遭到指责的一些过往黑暗历史不是真的。我想问你：把你称作修正主义者是否恰当？”

安倍说，政客应该以“谦卑”的态度面对历史，“当历史有争议，应该留给历史学家和专家（去探讨）”。

“首先，我想非常清楚地声明，安倍内阁继承历届政府在历史问题上的立场，包括（战后50周年发表的）‘村山谈话’和（战后60周年发表的）‘小泉谈话’，”安倍说，“我们还想强调，安倍内阁不会重新审视（日本政府1993年承认强征‘慰安妇’并道歉的）‘河野谈话’。”

提及“慰安妇”问题，安倍声称，这些女性是“人口贩卖的受害者”，她们的遭遇让自己感到“心痛”。

“当我想起这些人，她们成为人口贩卖的受害者，经历难以形容的痛苦，我感到心痛，”安倍说，“历史上有很多战争，女性的人权遭到侵犯。我希望，21世纪会成为第一个没有侵犯人权的世纪……日本会为了这个目标尽自己所能。”

措辞模糊

《华盛顿邮报》报道，经与安倍一名助手确认，这是安倍出任首相以来，第一次在公开表态中以“人口贩卖”表述“慰安妇”问题。

共同社报道，尚不清楚安倍在这次专访中使用的日语词汇是什么，最终被翻译成英语的“贩卖人口”。

美联社认为，将“慰安妇”问题称作“人口贩卖”，却绝口不提这一问题的加害方，显示出安倍在对待“慰安妇”等历史问题上继续坚持“模糊”表述的策略。

根据计划，安倍4月下旬正式访问美国，将在美国国会发表演讲。日本政府的声明形容，这将是日本领导人“首次”在美国参众两院联席会议上发表演讲。

对此，韩国等周边国家以及一些有识之士呼吁安倍在此次演讲中展现日本真正反省历史的态度。美国国内一些二战老兵及其家属则认为安倍没有资格享受在美国国会演讲的待遇，因为安倍只有明确承认日本对二战中行为负有历史责任，才能被邀请在这一场合发表演讲。

美联社报道，在这次专访中，安倍的措辞与先前一样，只是表示对“慰安妇”感到“痛心”，却没有作为加害方公开且明确地表达过道歉。

徐超（新华社特稿）